

世纪之交、千年转换的瞬间，俄罗斯掌舵人突然变换，走了一个叶利钦，却来了一个神秘的普京。全世界都在猜测，普京要把俄罗斯这艘破旧的巨轮驶往何方？其经济发展的趋势和前景到底如何？

## 叶利钦的遗憾

俄罗斯经济在叶利钦执政期间发生了天翻地覆的变化，不过，不是向好的方面，而是走下坡路。叶利钦本人并不怎么懂经济，他先是通过支持盖达尔政府，后是通过人称“第二政府”的总统办公厅和顾问们操纵着改革进程。

在苏联解体之际，以叶利钦为首的俄罗斯改革者选择了激进的方案，即所谓的休克疗法。按叶利钦的设想，通过半年左右的动荡和痛苦时期，俄罗斯人民将一劳永逸地告别物资短缺、通货膨胀和生活贫困，迅速成为第二个美国。

遗憾的是，俄罗斯人的美好愿望成了泡影。俄罗斯已经从世界前列下降到中等发展中国家的水平。1999年俄罗斯的国内生产总值约为35000亿卢布（约合1300亿美元），是1991年的1/2，相当于美国的1/10，中国的1/8。

在世纪末的最后一天，老叶不情愿地退出政治舞台，难免有些遗憾。

## “第三条道路”

叶利钦走马灯似地频繁更换总理，最终把权力连带一个“烂摊子”一同交给了神秘的普京。与此同时，俄罗斯人民也把希望的日光投向了这位彼得大帝式的人物。

普京可能会给俄罗斯选择一条中间道路，他自己称之为“第三条道路”，也有人称之为“俄罗斯特色的资本主义”。

所谓俄罗斯特色，包含三个重要内容：第一，俄罗斯既不会盲目信奉自由主义，也不重新推行共产主义，而是要把受控制的市场经济和家長式统治结合起来；第二，要注意改革，特别是

军事改革中的社会层面，不能忽视俄罗斯人一向对国家有依赖性而不愿

自力更生的客观存在，更不能在调整军队结构时无视军人及家属的生活保障；第三，要培养俄罗斯人的国家归属感和爱国主义，但应该更多是把它看成是一个经济和技术大国，而不仅仅是军事和能源大国。总之，俄罗斯既不会建立美国式的资本主义，也不会恢复社会主义，将会是类似智利的“皮诺切特式”的资本主义。

尽管不能绝对地断言普京没有管理经济的能力和经历，但至今他还没有提出明确的经济计划或纲领倒是不争的事实。1999年11月底，也就是出任总理100天后，普京在全俄国有资产管理会议上发表了纲领性讲话，被人们看成是他的经济计划的基本点，概括起来就是两句话：“反对重新审议私有化结果”和“通过支持有成绩的所有者实现经济增长”。

在这个讲话中，普京还提出了实行所谓“积极的工业政策”的构想，其目标有两点：一是不要失去原料部门的优势，二是把还停留在军工综合体中的高技术运用于生产。此外，普京提出要刺激国内外投资、进行税收改革以及对俄罗斯出口商给予支持等主张。对于外贸问题，普京坚持在国际市场实行“进攻性贸易政策”和合理的关税保护主义。在他看来，这些任务应通过加入世贸组织完成。

普京认为，应该从1991年以来的改革中得出两个重大教训：一是必须制定长远的发展战略，而不能只是补窟窿，

# 力挽狂澜， 普京

当消防队；二是为确保长远发展战略的顺利实现，就必须在经济和社会领域建立完善的国家调控体系。普京宣称，“需要有国家调控的地方，就要有国家调控；需要自由的地方，就要有自由。”但是，他没有说清楚，到底什么地方要调控，什么地方要自由。

因此，普京的国家调控便从俄罗斯的关键行业有色铂金属等入手。上任伊始，他就解除了对铂金属出口的禁令，并决定调整铝的批发价格，在2000年上半年把铝的出口关税下调5%，以推动出口；普京已经批准一项法令，规定俄罗斯出口商必须将所有的出口收入按官方比价出售给国家，而目前只需出售75%；从1999年10月1日起，俄罗斯原油出口税从每桶5欧元提高到10欧元。

普京若加快改革，存在诸多有利条件：

第一，他有足够的权威放手抓改革。

第二，议会中亲政府的力量明显增长，有利于改革的法规将逐渐出台，如土地私有化法、新税法等。

第三，1999年，俄罗斯的各项主要经济指标已有不同程度的改善。1-8月GDP与1998年同期相比下降0.99%，1-9月工业增长7.5%；宏观经济有所改善，物价指数得到控制，避免了恶性通胀的威胁，10月通胀率低于1.5%。财政状况也有明显好转，1-9月预算收入比1998年同期增长约1倍，卢布汇率相对稳定；税收收入有所增长，从占GDP的

# 有点悬

□文 关贵海

9 - 11%增长到12%。

有专家预测,1999年俄罗斯的经济将有约1.5%的增长率。也有人形象地指出,是卢布贬值,石油和原材料涨价这两个“嫩翅膀”支撑着俄罗斯经济的“起飞”。

## 普京也头疼

不过,普京也有头疼的地方。

问题之一,“嫩翅膀”随时会断。目前有所增长的部门主要是能源和原材料及食品行业。前者依赖世界市场能源和原材料价格变化,后者得益于卢布贬值和减少进口。这两个因素的作用已经到达极限。

问题之二,难以克服的预算危机。2000年财政预算中收入部分的210亿美元中,有60亿是仰仗国际贷款。如果借不到钱(在3月底以前借到的可能性几乎为零),俄罗斯将陷入严重财政危机,拖欠工资和退休金,甚至1998年8月的毁灭性危机将再次出现。据传,现在已有个别地区开始拖欠工资了。

问题之三,总投资和总需求都严重不足,制约着俄罗斯经济的稳定增长。1999年对固定资产的投入仅相当于1991年的22%,因此几乎所有俄罗斯工业企业设备严重老化,5年以下使用期的设备比率从1990年的29%下降到1998年的4.5%,而且70%以上的设备使用期已经超过了10年。

居民的货币收入明显减少,导致商品购买力和服务费用支付能力下降。



1999年俄罗斯居民收入比1998年下降32.9%,有1/3的居民生活在贫困线以下,1999年1-9月俄罗斯国内商品零售额与1998年同期相比下降了86.2%。即难以靠居民扩大消费来拉动经济。国家财政中支出总额仅为210亿美元,能够用来推动经济增长的资金便极其有限。

为了刺激经济增长,也有人提出增发货币,认为这可以通过刺激消费拉动经济增长11%左右。但问题是,增发的钱是否能够被真正需要货币消费的普通职工和退休金领取者,且即使领到,也不一定就会被用来购买俄罗斯产商品,那么,后果将不但是没有经济增长,而且会出现更加可怕的通货膨胀。

## 船破又遇当头风

车臣战争和恢复其经济的庞大费用使俄财政雪上加霜。拿破仑说过,战争只需要一样东西,那就是金钱。目前,每月用于车臣战争的额外开支达40亿卢布(约1.5亿美元)。因此,2000年内,除预算中规定的国防开支外,还将拨出260亿卢布(约10亿美元),这还没有算上恢复车臣经济的费用,它也将是一笔相当可观的数字。

因此,在2000-2001年,俄罗斯能够维持稳定,即力争使工业生产不再下

降,人民生活水平略有提高,就已算是成功,但工业和投资的增长恐难以实现。

今年3月26日的总统选举,将使普京政权面临空前的危机。最近,美国的几家媒体预测,2-3月份俄罗斯将发生又一轮的银行危机,这将引发世界性的金融恐慌。国际货币基金组织拒绝向俄罗斯提供贷款,而且,在3月26日大选之前,俄罗斯还必须偿还30亿美元的外债。西方的投资者也明确表示,只有在俄总统选举顺利结束后,才会减免部分前苏联债务,重组俄罗斯欠西方的债务(俄罗斯外债总额达1500亿美元,甚至比其GDP高出20%)以及参与对俄投资。俄国内的资金在总统大选前同样也未必会大量投在债券和生产中。

俄罗斯面临着前所未有的困境,用普京自己的话说,就是俄罗斯正处于其数百年来最困难的一个历史时期。大概这是俄罗斯近二百多年来首次真正面临沦为世界二流甚或三流国家的危险。

经济月刊 2000·2